

*В диссертационный совет МГУ.052.8  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова*

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Си Фуюаня, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление на тему: «Формирование приоритетов государственного управления устойчивым развитием»**

Возможность претворения в жизнь концепции устойчивого развития во многом определяется системой государственного управления, которое должно обеспечить выбор приоритетов и их выполнимость путем сбалансированного сочетания административных и стимулирующих методов воздействия. Диссертационная работа, посвященная исследованию сложившихся форм государственного управления устойчивым развитием, выявлению общего и особенного в подходах у двух крупнейших стран – России и Китая, достигнутого ими уровня устойчивости и на этой основе разработки предложений по совершенствованию управления и взаимного обогащения опытом, вызывает безусловный интерес и является весьма актуальной.

Ознакомление с авторефератом свидетельствует о высоком теоретическом уровне исследования. Следует отметить глубокий анализ степени разработанности проблемы государственного управления устойчивым развитием и выбора на этой основе темы диссертационного исследования, логичную формулировку цели и задач исследования, его теоретической и информационной базы. Ценность исследования подтверждается значительным числом опубликованных научных статей соискателя в высокорейтинговых журналах.

К основным достоинствам работы, имеющим элементы новизны, на наш взгляд, следует отнести следующее.

Самостоятельное значение для развития науки имеет исследование автором уровня реализации целей устойчивого развития в Китае и России, а также сложившихся форм управления устойчивым развитием. Ввиду ограниченности числа российских ученых, пользующихся статистическими источниками на китайском языке, подготовленная диссертация дает новые знания об успехах и проблемах Китая, позволяет в России использовать опыт Китая (в частности, в области зеленого финансирования), а в Китае – российский опыт проектного управления.

Важным результатом является обоснование автором необходимости смены приоритетов государственного управления устойчивым развитием во 2-й четверти 21 века и определение вектора формирования новых приоритетов. Выводы автора можно рассматривать как основу своевременного реагирования на вызовы внешней среды.

В целом, предлагаемый автором системный подход к формированию приоритетов государственного управления устойчивым развитием и их реализации, основанный на использовании сетевой модели при формировании национальных проектов, приоритизации и ранжировании проектов с учетом их взаимосвязи, разработке комплекса мер для их реализации, а также разработанная концепция системы контроля закладывают фундамент для корректировки формирования приоритетов государственного управления устойчивым развитием.

Тем не менее, при ознакомлении с авторефератом возникает ряд вопросов.

1. Непонятно, почему на рис.1 в строке субъект управления, единый в скобках указаны Белоруссия и Германия (с.13).
2. Из автореферата неясно, рассматривает ли автор устойчивое развитие как конкурентное преимущество стран, регионов, отдельных компаний. Если рассматривает, это следовало бы более четко отразить в автореферате.

Несмотря на указанные замечания, в целом автореферат свидетельствует о высокой теоретической и практической значимости проведенного исследования. По нашему мнению, диссертация отвечает требованиям, установленным Московским

государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат и диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Си Фуюань заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Д.э.н., профессор кафедры менеджмента  
Института бизнеса и делового  
администрирования РАНХиГС



А.Л.Гапоненко

ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (РАНХиГС).

119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1. тел.+74999569999, e-mail [information@ranepa.ru](mailto:information@ranepa.ru)

22.10.2024

